

ПРИЧА О КЊИГАМА

Ноћ је почела да прекрива црним застором шуме и ливаде

Пише: Ђорђе Писарев



Једног дана вратићу се у свој облик, а онда ћеш ти јако да зажалиш што си то рекао, казује Тери Прачет у роману „Мали богови“. „На врло дуго. можда ћу чак да направим и још Времена само да би ти дуже испаштао“. Зец, покретач радње у роману Луиса Керола, јурца пољанама и шумарцима, све са часовником у руци, јер касни, бар што се тиче његовог временског континуума. А тек јадна и послушна никриванидужна вечита Пепељуга? Чаробна или ти звезда прашина подиже је на виши ниво животне игре, али чаролија ће бити прекинута у поноћ: златна кочија опет ће бити обична бундева, лакеји мишеви, а скупочена Пепељугина хаљина сва у свили и кадифи опет само кухињски дроњак, док бал у „Мајстору и Маргарити“ Булгакова у поноћ тек почиње, али време Маргарите истиче, уз усклике „Време је! Време је!“, док заувек напушта Москву: „Чак су се и чаробни црни коњи уморили и носили су своје јахаче полагају. Неизбежна ноћ их је сустижала. Осећајући их иза својих леђа, примирио се чак и неуморни Бехемот и, заривши нокте у седло, летео је ћутљив и озбиљан, распустивши свој реп... Ноћ је почела да прекрива црним застором шуме и ливаде, негде далеко доле палила је тужне светилке, сада већ незанимљиве и непотребне, туђе светилке, и Маргарите и мајстору. Престизжала је групу јахача, прекривала их и расипала ту и тамо по туробном небу сјајне звезде“. Поноћ је, канда, не само мост између ноћи и дана, него и мерна јединица за снове који се одмеравају секундама, минутама, па и сатима.

Уосталом, на колико је оно заустављено време Рипа Ван Винкла, двадесет година које је текло за свет, али не и за њега, у дубоком сну у пећини? Или, слично, немерљив период био је заустављен проток времена у бајци браће Грим о Трноружици, заједно с њом и свим дворанима, слугама и лакејима, а оштре бодље, несавладиве попут оног трна из руже у Египеријевој повести о „Малом принцу“ штитиле су њихов сан о замрзнутом времену, чему не би могла да дохача ни Ајнштајнова теорија о релативитету, али јесте један невини пољубац. Заустављено је и време када је то било потребно Борхесовом јунаку да доврши причу, а боље да није јер га је након тога чекала смрт зрна већ давно испаљеног и њему намењеног.

Како оно беше наслов чувеног романа турског писца Ахмета Хамдија Танпинара, „Институт за подешавање времена“? Један српски писац, савременик, роману је дао име „Поноћ је у соби успомена“, а у другом, „На Месечевом мосту“, време је престало да тече; у роману „Убик“ Филипа К. Дика време се убрзано враћа уназад, „Орландо“ и „Госпођа Даловеј“ Вирџиније Вулф не би били то што јесу да нема „игре“ са временом, часовник у Орвеловој „1984“, и то одмах у првој реченици, откуцава 13 пута, Фиццералдов Гетсби поправља часовник покушавајући, бар симболично, да врати време.

Код Пулмана мала јунакиња Лајла читач је живота са инструмента који унеколико мери време у паралелним световима, крокодилу у вечном класику о Петру Пану у стомаку откуцава несрећно прогутани часовник, Дикенсонова „Божићна прича“ опстојава на контролисаном повратку у прошлост главног јунака, а какав се тек (не)уређени хаос времена у цик – цак одвија у „Кланици пет“ Курта Вонегата?! (На „Времеплов“ Х.Ц. Велса готово да не треба упозоравати, толико је транспарентан и незаобилазан.)

„Пуста земља“ Т.С. Елиота, та песничка библија новог времена, говори о распаду цивилизације а време је ту неизбежан, неумитан фактор, Ј.Ј. Змај пише у једној дечјој раздраганки „дочепео се мали брата очевог сата, а сат је од злата, па има врата“, а у антологијској тужбалици, потресно и неутешно:

Пођем, клецнем, идем, застајавам,
шеталицу сату задржавам,
јурим, бежим, ка' очајник клети,
зборим речи, речи без памети:
„Не, не сме умрети!“

Драматичан и потресан је Винстон Хју Одн који у „Погребном блузу“ пева: Телефонске искључите, нек' сваки часовник стане. Дајте псу сочну кост, јер не сме ни да лане. Утишајте све клавирије, и уз буџу пригушени сад изнесите ковчег, нека уђу ожалошћени. Више не желим звезде, њихов сјај нека сад трне. Најурите и Месец, и распарчајте Сунце. Раскрчите све шуме, океан нека се излије. У ономе што долази никаквог добра није.

На крају мале приче о Твом и мом времену, ипак, Десанка Максимовић која нема више времена за дуге реченице и која откуцава поруке као телеграме: Немам више времена за ходочашћа... Немам кад да разлажем небо... Немам кад да сањам, да лагано корачам. ■

ФЕНОМЕНИ: МИКЛОШ РАДНОТИ

Поезија из масовне гробнице

Пише: Гордана Нонин



Ако је судити по ономе што су један другоме писали Семездин Мехмединовић и Миљенко Јерговић у књизи „Transatlantick mail“ о томе којих се стихова и песама сећају и да песници живе онолико колико се памте њихови стихови,

онда је мађарски песник Миклош Радноти жив. Његова личност, његови стихови, његова трагична судбина, на пример, спомињу се у три књиге које су објављене у току последњих неколико месеци, 80 година након што је мучки убијен на принудном маршу из логора у Бору где је био заробљен до севера Мађарске, 1944. године.

Током боравка у радном логору у Бору, као и током принудног марша, Радноти је написао десет песама, свакако једних од најпотреснијих сведочанстава о злочинима фашиста током Другог светског рата. Његове песме превео је Данило Киш, а под именом „Борска бележница“, књигу су 1979. године објавили Народна библиотека Бор и Књижевна оmlадина Бора. За то прво издање предговор је написао Александар Тишма из којег и знајемо да ове Раднотијеве песме „потичу из масовне гробнице у селу Абда на крајњем северозападу Мађарске“. После рата, приликом евакуације, оне су нађене у задњем џепу панталона на једном од 22 тела људи убијених пуцњем у потиљак. Леш број 12 је идентификован као леш др Миклоша Раднотија у чијем је џепу пронађена

свеска са песмама које су последња остварења овог мађарског песника. На првој страници свеске, Радноти је на пет језика написао: „Ова бележница садржи песме мађарског песника Миклоша Раднотија“ и адресу на коју бележницу треба послати... Тако нам је оставио у завештање један „непрекидни лирски извештај о страдању и суочавању са страдањем, од откинутости од живота и његових аркадијских радости у стварању и зрењу; једно усамљеничко, али видовито, загледање два епохе фашизма у последњим његовим трзајима“, како Тишма пише у предговору.

Ту, у самом логору, у кутку логорског кревета на спрат, док је тело било све изможденије а људско достојанство се бесповратно крунило, Радноти је бринуо о свом делу. Тако су, уз одреднице о датумима и месту настанка, забележени његови најпотреснији стихови. Ту, и током марша, настају песме „Усиљени марш“, „Писмо жени“, „Разгледнице“ ...

Последња његова песма коју је написао као слободан човек, неколико дана пре него што ће бити депортован у Бор, зове се „Одломак“ и почиње стиховима:

„У такво сам време живео на земљи
Кад човек беше тако ниско пао

Да је својевољно, страшно, без наредбе клао...“

Управо је ову целу песму Дарко Цвијетић ставио на почетак другог дела новог романа „Превише ми то. Осам дјевојчица“ (Књижевна радионица Рашић, Београд, 2024.). Порука Дарко Цвијетића је више него јасна: чињеница да смо дошли до тога да Раднотијеве стихови не губе на актуелности ни у наша времена је велики пораз за нас.

Такође, недавно је „Академска књига“ објавила приче Тибора Варадија „Трагом резервне историје“,



већ пету збирку чије је порекло у архиви породичне адвокатске канцеларије. Између осталог, Варади пише о породици Боршоди, Лајошу и Ференцу, такође из Бечкерера и такође адвокатима, са којима су Варадијеви били добри пријатељи. Варадијев отац је са Ференцом Боршодијем студирао право у Загребу, а близак пријатељ им је био Ласло Серб из Чаковца. Варади пише: „Ласло Серб је касније – за време немачке окупације – постао сапатник чувеног песника Миклоша Раднотија, на принудном раду у Бору.“

Затим, долазимо до књиге коју је написао наш суграђанин, композитор Стеван Ковач Тикмајер „Граничним подручјима заборављених времена“ (Футура публикације, 2024) у којој писац ове мемоарске књиге пише о чувеној мађарској пијанисткињи Марти Куртаг која је и сама прошла пакао Другог светског рата те се целог живота јако

IN MEMORIAM

Призори са путовања

Миленко Фржовић (1954 - 2024)

Незнатан је терет
Дуж оне
Средишње стазе

У левој руци торба
Што садржи
Рубље белину

У башти видим чудесно
Израстао из бунара
Камен
Очев сиви стуб

Мало даље
Шине
Прелазим

Без поздрава
Прођох
Покрај старог света
Сено које пласти
На суседном земљишту
Док се удаљујем
Очи прате
Моја обнажена леђа

BORSKE BELEŽNICE

ALEKSANDAR ZOGRAF
MIKLOŠ RADNOTI
ZORAN PAUNOVIĆ

бојала лоших вести. Њен брат је stradaо приликом присилног марша и највероватније је био у истој колони са Миклошем Раднотијем. „Са дубоком трагичношћу прожети поетски записи, настали пред сам крај Раднотијевог живота, својом опором бриткошћу и прикладним сувим, есенцијалистичким приказом, сви одреда сведоче о неслућеним димензијама суровости и нељудскости нациста, свеприсутним у свакодневници, тешким радом изнурених јеврејских заробљеника“, подсећа и Тикмајер на страшну судбину великог мађарског песника.

У множини, под именом „Борске бележнице“, Народна библиотека Бор је 2019. године објавила ново издање Раднотијевих стихова, сада са изузетним есејом „Хроника најављене смрти“ проф. др Зорана Пауновића, као и са стрипом Александра Зографа чији радови додатно потцртавају зверски третман према људима у радном логору у Бору.

У истој оној књизи, спомињаној на почетку овог текста, Јерговић пише: „Снага поезије је у начину на који је памтимо након што више нема ничега другог. Када је већ све смрт и ништа, претходни свијет су случајно запамћени стихови...“

Докле год има оних који с недвосмисленом намером подсећају на стихове и судбину Миклоша Раднотија, поезија ће бити феномен који не може да се затре ни уповањем у масовне гробнице. ■

